2. Prihyb tramku
Obrézek 3 ukaruje schéma aparatury pro méfeni prihvbu trémku v, Kery wivisi na
maodulu prufnosti podle vetahu
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kde { je vadilenost mezi biity deficimi trmek a 7 je plofny moment, Klery je pro trdmek
obdéInikového priferu o vice b a Sifce a definovin jako
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Spojenim vetaht (4) a (5) miFeme urdit modul pruFnosti materidlo (v mém pfipads
ocel a dural). ze kterého je trémek vvroben.
W iabulee 1 jsou uvedeny hodnoty konstant pouZitvch pro vipolty a poufitd méfidla a
jgjich predpoklédang chyvby,







Vysledky mérfeni

Tabulka 1. PouZita

méfidla a konstanty

nazev méfidla méfend veliéina stupnice délena po poznamka
stupnice pro méfeni Al n 1 rmim
mikrometricky Sroub a b d 0.01 mm 0,005 mm odhadovano, 0.005 mm zvolenc
objektivovy mikroskop 0.1 mm 0.05 mm odhadovano, 0.05 mm zvoleno i |
pasové méfitko délky I, laal 1 rmim Wiz text
posuvné méfitko s noniem polomér kladky r 0.05 mm 0.05 mm odhadovano, 0.05 mm zvolendo i |
konstanta hodnota FOZMér
q 9.8085 kg.m-1.8-2

Tabulka 2: Parametry aparatur a pouzitych pfedméta

Vysledna hodnota m

Vzdalenost mezi bfity [ {04118 = 0.0004) m
Oszelovy tramek

wyska b {2.971 = 0.002) mm

Sifka @ {11.94 = 0.02) mm

plogny moment /, (2809 £ 0.007) x 10" ' m"®

Duralovy tramek

wyska b (2.914 + 0.001) mm
ifka a (11.31 £0.01) mm
plogny mament |/, (2332 £0.003) x 10" m*

y[10° m]

Tabulka 3b: Mé&feni prihyba tramka a vypoétené hodnoty

Dural Ocel
m (g) F(N)  y (mm) m (g) F (N)
0 0.000 0.30 ] 0.000
10 0.088 0.40 50 0,480
20 0.186 0.50 100 0.981
30 0.284 0.60 150 1.471
50 0.480 075 200 1.861
70 0.886 0.85 300 2.942
100 0.881 1.20 400 3.922
130 1.275 1.45 500 4.903
150 1.471 1.60 500 5.884
180 1.7685 1.80 700 6. 864
200 1.861 210 800 7.845
250 2.452 2.50 800 B.825
300 2842 3.00 1000 9808
350 3.432 3.50 1100 10. 787
400 3.822 3.890 1200 11.767
A50 4413 4.35 1500 14. 70
500 4903 475 1300 12.748
&00 5.684 565 1100 10. 787
700 G.6864 5.60 800 7.845
500 5.884
400 3.922
200 1.861
100 0.981
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11 jako chyba méfeni
jako chyba méfeni

jako chyba méfeni

wodulu pruznosti 2715téna 2 prahyvbu tramku je pro ocelovy tramek

E=(203 £ 2) GPa,
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: Zavislost prihybi tramku na plsobici sile. Linearni proloZzeni jsou
carami.

¢ tramek
E=(68.3£0.3) GPa.

réeny z chyby fitn a standardni metodou vyrovnavani méfeni pomoci Gdaja



Diskuse vysledku

Znstené hodnoty moduld prugnosti v tahu pro ocel a dural dobfe odp
tabelovanym hodnotam (Mikuléak a kol., 1988), které udavaji £ = 220 GPa pro ocel a
GGPa pro dural bez udani chyb. Zde uvadéné chyby naméfenvch hodnot jsou velice ni
moZné, #e jsou podhodnoceny, nebot moduly pruZnosti pro ocel uréené ze dvou nezi
metod nejsou v ramel uvedenyceh chyb kompatibilni. Avsak je moZné, Ze pouzity trd
drit jsou zhotoveny 2 nepatmé odlifnvch druha oceli, nebot” modul pruZnosti zivisi ne
slozeni, ale 1 na tepelném a mechanickém opracovani latek (Mikuléak a kol.. 1988).
mizil presnost méfeni modulu pruznostt pomoci prihybu tramku je zfeimé zpisobena |
ve vztazich (4) a (5) vystupuji dvé veliciny ve tietich mocnindch a mald chyba
zméfeni se mOze vyrazné zvetiit. Jako vhodnéidi je tedy méfit modul pruznost
protazeni dratu.

Pii zpracovani méfeni byl zvolen jiny zpisob vipodétu A, nez je uveden ve Stu
textu k praktiku. Poudijeme-1i vztah ze Studijniho textu (zde oznalen (6) - pouZit byl
pro vyvpodéet chyby), vyide ndm hodnota modulu pruznostt oceli E = 180 GPa, coZ se v
lisi od viech zde uvadénych hodnot. Diavod je zfeimé ten. Ze Zjednodudwici predpokl:
nmichZ byl vztah (6) odvozen (to stené plati ale 1 pro presnv™ vztah ve Studiinim
nejsou splnény. Situace vyvkreslend na obrazku 2 ukazuje. #e vztah (6) by byl plat
normailu zrcatka téméf rovnobé&inou se zomvym paprskem dalekohledu.

Zaver

Modul pruznosti v tahu byl uréen dvéma nezivislymi zpisoby pro ocel (drat a t
a jednim zpisobem pro dural (tramek). Zjnséné hodnoty dobfe odpovidaji tabul
hodnotim. Naméfil jsem £ = (213.6 = 0.1), (203 £ 2) a (683 = 0.3) GPa po fadé m
(protazeni dratu). ocel (prihyb tramku) a dural (prihyb tramku).
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